以敢为人先的改革气魄续写南海辉煌

改革开放40多年来,南海从 "敲锣打鼓贺富"声中,在"一穷二 白"的广阔天地里,创造了"六个轮 子一起转"的南海模式,造就了百 花齐放的产业集群,形成了战斗力 卓著的民企南海军团,综合实力连 续六年位居全国百强区第二名。

南海腾飞的原因有很多,但持 续推动以土地改革为核心内容的 改革探索,是南海始终保持竞争优 势的关键因素。南海人在"土地" 领域的探索,让南海保持持续的发 展动力,助力南海率先建成高水平 小康社会。

特别是进入21世纪,南海在

全省率先开展旧厂房、旧城镇、旧 村庄"三旧"改造综合试点,全国农 村土地征收、集体经营性建设用地 入市、宅基地管理制度"三块地"改 革试点等,形成一批可复制、可推 广的鲜活典型经验与制度创新成

不仅如此,在经济社会发展的 其他领域,南海的改革举措也是层 出不穷。居民户籍制度、村(社区) 管理体制、行政改革制度等方面的 积极探索,极大促进了城乡均等 化、一体化发展,城市营商环境不 断优化,城市竞争力也大大加强。

改革创新永无止境。这依然

是当下中国破除窠臼,走出发展困 境的关键所在。当今世界,正面临 百年未有之大变局,国内外风险挑 战明显上升。为此,去年10月,习 近平总书记亲临广东视察,郑重宣 示改革不停顿、开放不止步。此 后,从中央到省市区,全国各地都 在兴起新一轮的改革热潮。

于南海而言,改革是南海最大 的优势,南海也富有改革经验。特 别是当前南海正全力建设广东省 城乡融合发展改革创新实验区,承 担为全省城乡高质量融合发展创 造更多新鲜经验的重任。

但与此同时,南海的先发优势

不断在缩小,很多领域与同级别城 市相比,还处于追赶者的位置,诸 多发展过程中面临的难题如城乡 发展不平衡的问题依然存在,科技 创新对产业发展支撑力不够强,工 业不连片、用地碎片化比较突出等 问题亟待破解。

走过千山万水,仍需跋山涉 水。如何解题,再赢先机,改革仍 然是南海的制胜之道:一要破除体 制机制旧疴,走创新驱动发展之 路,发挥政府"有为之手"精准服务 企业,激发城市发展活力;二要继 续优化产业结构,持续发力"两高 四新"现代产业体系,推动产业转

型升级,挖掘传统产业潜能;三要 持续优化营商环境,通过构建稳定 公平透明、可预期的一流法治化、 市场化营商环境,让营商环境成为 南海最好的口碑,激活干事创业 "一池春水"。

逆水行舟,不进则退。当前, 中央正全力推进横琴、前海两个合 作区的建设,粤港澳大湾区迎来新 的高光时刻。地处大湾区核心地 带的南海,要重新确立发展优势, 继续走在时代前列,抓住粤港澳大 湾区这样的战略机遇,就必须再次 高擎改革大旗,以改革创新为根本 动力引领现代化建设新征程。

改革激活力 融合担重任

以敢为人先的改革气魄,为全省城乡高质量融合 发展提供南海样本

樵山脚下,珠江之滨,改革大潮奔涌的浪尖一浪高一浪。 在波澜壮阔的改革开放历史进程中,南海从不缺位,一直 以改革先锋的角色搏击浪潮。特别是过去五年,南海以敢为 人先的改革气魄,继续向发展过程中的痛点、难点进行系统性 "手术":农村宅基地制度改革、"两业"融合发展,农村"三块 地"改革继续走在全国前列,"地治改革"品牌初步打响;"城 市大脑"一期建成使用,"一网统管"体系逐步构建,"数字政 府"建设成效显著;政务服务跨城通办、湾区通办;"模拟审 批""拿地即开工""评定分离"等改革举措不断涌现,营商环 境更加优质高效。

面对百年未有之大变局,南海将继续深化改革,以广东省 城乡融合发展改革创新实验区建设为抓手,抢抓粤港澳大湾 区战略发展机遇,主动融入横琴、前海两个合作区的建设,在 不断跋涉中收获新的辉煌。



■南海持续推进村级工业园的大拆除、大建设、大整治。图为大沥镇大沙工业区清拆现场。珠江时报记者/方智恒 摄

/不停顿/ 南海"地改"步入深水区

/不懈怠/ 城乡融合再担探路重任

2021年8月16日,在广东 省城乡融合发展改革创新实验区 建设两周年之际,南海区召开推 进省实验区建设暨村改大攻坚工 作会议,对实验区建设进行再动 员、再部署,要求全区上下持续用 力、久久为功,为全省城乡融合发 展创造更多新鲜经验。

改革开放以来,南海走出了 一条在集体土地上快速推进工 业化、城镇化的发展路子,但由 此带来的城乡二元结构问题也 日益突出。曾经代表经济活力 的村级工业区,因土地权属复 杂,土地利用碎片化,生产生活 生态空间分布无序,成为制约南 海城乡融合发展的最大瓶颈和 痛点。

在此背景下,2019年7月 31日,广东省委深改委批复同 意佛山市南海区建设广东省城 乡融合发展改革创新实验区。 作为广东省唯一的省级城乡融 合发展改革创新实验区,两年 来,南海以深化农村土地制度 改革为着力点,以推动空间重 构为抓手,带动城乡全面融合

其中,村级工业园改造成为 南海推进城乡高质量融合发展 的最重要着力点,围绕省实验区 ·个提升、两个连片"的工作部 署,南海持续推进村级工业园的 大拆除、大建设、大整治。按照 规模连片、高效集聚的要求,南 海积极整合利用国有和集体建 设用地,全力推动18.9万亩村 级工业园腾空间、调结构、转业 态、优环境。

时间是最忠实的记录者,也 是最客观的见证者。截至目前, 南海累计拆除5万亩村级工业 园,启动建设2个万亩和20个千 亩连片现代主题产业园,初步建 成5个万亩连片农业示范片区。

有明确战略目标,有具体改 革路径,有坚实的政策支持,有迎 难而上的勇气与决心,南海走城 乡融合发展之路、将改革进行到 底的信心愈加坚定,南海担得起 为新时代广东城乡高质量融合发 展探路的重任。



■得益于"模拟审批"改革,投资额达105亿元的南海平谦国际智慧产 业园项目从签约投资到动工建设仅用3个月。图为项目启动现场。

珠江时报记者/方智恒 摄

发展。

2021年8月31日,南海区大 沥镇湖马工业区改造项目地块顺利 摘牌,为佛山市首个通过"毛地"入 市政策上平台公开竞投引入投资开 发商、实现村级工业园连片开发改 造的"工改工"项目。

通过引入社会资本跨界共建, 采用混合开发的模式,原来的业态 功能单一、空间布局杂乱、综合配套 服务水平低、土地价值低的华南汽 车城,不久后将变身为一个集汽车 销售及售后服务、汽车文化旅游、餐 饮娱乐、酒店服务为一体的大型综 合性汽车产业小镇一一爱车小镇。

"毛地"入市,混合开发。这是 南海在土地制度领域的最新探索, 为激发市场活力,加速城乡融合发 展再添动力。

南海在土地改革领域的探索始 终未有停顿。2015年,南海区被 确定为全国33个农村土地制度改 革试点地区之一,具体承担农村集 体经营性建设用地入市改革任务。 时至今日,南海形成了比较完善的 制度安排,建立了包括确权登记、流 转交易平台、基准地价体系等在内 的集体建设用地入市体系。

随着工作的不断推进,原有的 政策释放空间已十分有限,而南海 仍面临建设用地规模过大、用地指 标紧缺、土地利用低效等问题。

如何破解,南海提出以"国土空 间综合治理改革创新"(地治改革) 为统领,构建城乡统一的建设用地

市场、健全严格规范的农村土地管 理制度。五年来,南海从探索租赁 产权登记、畅通抵押质押融资渠道, 到探索产业载体项目分割销售,从 探索混合开发,实现国集建设用地 入市有机融合,到创新利益共享机 制……一系列创新让南海逐步形成 了城乡统一、国集互补的建设用地 市场。

2015年至2021年上半年,南 海区集体经营性建设用地入市总成 交宗数233宗,总成交面积约5308 亩,总成交金额约218.42亿元。 目前,全区产业用地70%以上由集 体建设用地供给,三个百亿级项目在 集体土地上落户,国集互补、城乡统 一的建设用地市场逐渐成型。

/不止步/ 以一流营商环境拥抱世界

同样展现南海大破大立,敢 为人先改革魄力的,还有对打造一 流营商环境的不懈追求。

未取得土地使用权但有明确 项目建设意向的拟建设方,在暂 不具备法定审批条件的情况下, 各审批部门视同该项目建设方已 取得土地使用权,对项目建设方 报送的资料进行实质性审查,提 出"模拟审批"意见。项目可提前 1~2个月开展设计审查,大幅缩 短项目从确定到开工的前期工作 周期。

得益于"模拟审批"改革,投 资额达105亿元的南海平谦智慧 产业园项目从签约投资到动工建 设仅用3个月,一个月完成模拟审 批,实现当天签约当天审批当天领

这已不是南海第一次对工程

建设项目审批难题"开刀"。早在 10年前,南海就率先开展工程建 设项目竣工联合验收改革,将审批 时间由135个工作日压缩至13 个工作日。近年来,在全区推广工 程招投标制度改革、"模拟审批" "标准地"等创新举措,重大项目落 地领导"一对一"服务和责任单位 包保服务机制,更是让项目落地的 时刻表压缩到极限。

事实上,南海对一流营商环 境的追求,远不止于此。2016 年,南海区与广州市荔湾区实施行 政审批服务事项在实体大厅"跨城 通办",成为全国首创。随后,南海 与多地达成"跨城通办"。

2019年5月30日,香港市 民郑翰衍在香港观塘区通过自助 服务终端,打印出在佛山市南海区 登记注册的营业执,"跨城通办"跃

升为"湾区通办"。

2020年,南海实施政务服务 扁平化改革,在国内首推撤销区级 行政服务中心大厅收件窗口,区级 行政服务中心受理事项100%下 沉镇街。

从传统政府到数字政府,从 "三单管理"制度到"一窗通办"新 模式,从"跨城通办"到"湾区通 办",从"模拟审批"到"拿地即开 工",从商事改革到机构改革…… 每次的改革,企业、群众的获得感 更强了。

改革不停顿,开放不止步。 在改革进入深水区的背景下,敢闯 敢试、敢为人先的南海人,未来必 将在更多领域和关键环节,推出更 多原创性、引领性、标志性的改革 举措,为全省乃至全国带来更多南 海经验。

文/珠江时报记者 刘永亮